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1. OBJETIVOS
1.1 — Geral

Apresentar os principlos basicos
da renovacido dos estoques, contri-
buindo para continuidade operacional
das Empresas de Saneamento, a me-
nores custos.

1.2 — Especificos

(] Difundir o método de classifi-
cagdo de estoques ABC, usado na
CEDAE;

[] Abordar os custos de “passa-
gem” e “posse”, como um fator de

(") Trabalho apresentado no 10.° Congresso
Brasitelro de Engenharla Senitiria e Ambien-
tal (ABES)

Manaus. Janeiro de 1979

(**)Da CEDAE — Companhia Estadual de
Agluu e Esgotos, do Estado do Rio de Ja-
neiro.
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contribuicdo na redugéo de custos
das Empresas de Saneamento;

Divulgar o método de “lote econd-
mico de ressuprimento”, aplicado na
CEDAE;

[] Ensejar trocas de informacées
e experiéncias na drea de gestfio de
estoques, desde sua concepgdo, exe-
cugéo até os resultados finais.

2. INTRODUCAO

A meta principal de qualquer Or-
ganizagdo é sem divida maximizar o
lucro do seu capital investido.

Parcela ponderdvel da receita de
uma Empresa de Saneamento esta in-
vestida em estocagem, apesar da po-
litica financeira ser sempre orienta-
da para reduzi-la, nada ou quase nada
se tem conseguido.

O ideal para uma Empresa seria a
inexisténcia de estoques, admitindo-
se que as demandas pudessem ser
atendidas pelo mercado fornecedor,
nos prazos exigidos.

Tal, entretanto, ndo ocorre, tornan-
do-se impossivel o funcionamento de
qualquer Organizagdo sem os esto-
ques que servem de ponto de equili-
brio entre o fornecedor (prazos) e o
consumidor (demanda), para que este
Gitimo possa ser atendido pronta-
mente.

Podemos gerar estoques por diver-
$0s motivos. Contudo, é muito im-
portante entender que, em qualquer
caso, 08 estogues sdo um dos meios
para atingir os objetivos da empresa.

Dessa forma, teremos estoques
para regular o fluxo de entrada de
materiais (fornecedor) e para poder-
mos atender uma demanda de forma
adequada.

Podemos concluir que os estoques
visam regular variagGes de entrega,
bem come, servem para prevenir in-
certeza ou irregularidade na demanda
futura.

Finalmente, pode-se dizer que os
estoques sdo formados pelos seguin-
tes motivos:
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a) Transacdo: onde procuramos
compensar a falta de sincronizagéo,
que surge na pratica, entre a entrada
e saida do item.

b) Precaucdo: onde tentamos com-
pensar a incapacidade normal de pre-
ver com exatiddao a demanda e os
tempos de ressuprimento.

¢} Especulacdo: onde procuramos
conciliar a possibilidade de elevagdo
de precos ou a baixa dos mesmos em
funcdo das quantidades adquiridas.

3. CLASSIFICAGAO DOS ESTOQUES

A Classificagdo dos Estoques é um
dos aspectos mais importantes na
sua gestdo, possibilitando racionali-
zar o contrcle e a previsao.

Ha diversas formas de classificar
os estoques, sendo aplicada hoje na
CEDAE a seguinte:

3.1 — CLASSIFICAGAO DOS
ESTOQUES QUANTO A UTILIZAGAO

] Materiais de consumo (manu-
tengdo, reparo e operagéo);

[] Materiais de investimento (bens
patrimoniais efou materiais para
obras novas).

3.1.1. — Materiais de Consumo

S50 aqueles que, pela sua nature-
za, se extinguem durante a primeira
utilizagdo, tais como desinfetante,
combustiveis, medicamentos, papéis,
giz, tinta, ou aqueles que, mesmo néo
se consumindo imediatamente pela
utilizagdo, apresentam durabilidade
inferior a dois anos, ou grande fra-
gilidade, como per exemplo: lampa-
das, copos de vidros, vestudrios, vas-
souras, etc.

Estes materiais devem ser contro-
lados e mantidos, nos seus niveis de
estoques, pelo dérgdo de administra-
cio de estoques, através de dados
histéricos de consumo {consumo de
meses anteriores).

3.1.2 — Materlais de Investimento

S50 os materiais permanentes, in-
corporados ao patrimbnio da empre-
sa, 0s quals apresentam durabilidade
superior a 2 (dois} anos, denomina-
dos de bens patrimoniais, e 0s ma-
teriais destinados a obras novas.

3.2 — CLASSIFICACAD DOS
ESTOQUES QUANTO AO VALOR DE
CONSUMO

A Classificagdo dos Estoques quan-
to ao valor de consumo baseia-se no
método ABC, que consiste no agru-
pamento de todos os itens de mate-
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rial em 3 (trés) classes, “A", "B",
“C", de acordo com o valor de con-
sumo de cada item.

A classificacio deve ser relativa ao
consumo de um determinado perio-
do, que em geral é de 1 (um) ano.

3.2.1 — Finalidade

A técnica seletiva de agrupar os
diversos itens de estoque, com fina-
lidade de otimizar o custo operacio-
nal da gestdo de estoques.

0O método ABC tem se revelado
como um inestimavel instrumento de
planejamento das atividades de esto-
ques estabelecendo um critério de
prioridades nas tomadas de decisfes.

O tratamento individual de cada
item, nos milhares de itens estoca-
dos é muito dificil e altamente one-
roso para as empresas de médio e
grande porte.

O método ABC permite agrupar os
materiais em grandes familias iden-
tificadas pelo valor de sua demanda
em um determinado periodo, possi-
bilitando definir pardmetros de pla-
nejamento e controle comuns a cada
familia.

A configuragdo mais comum en-
contrada na classificagio ABC, nos
mais diversos tipos de organizagio &
a seguinte:

CLASSE A — 10% do numero de
itens sdo responsdveis por 75% do
valor consumido.

CLASSE B — 20% do nimero de
itens corresponde a 20% do valor
consumido.

CLASSE C — 70% do nimero de
itens equivale a 5% do valor consu-
mido.

Hoje a CEDAE apresenta a seguin-
te estratificagdo:

ITENS DEMANDA
Classe
Nimero % Valor Y%

A 19 0,95 75.447.100,20 75

B 253 12,59 20.118.226.74 20

C 1.407 70,03 5.029.806,69 5

D 330 16,43 — —
TOTAL 2.009 100,00 100.596.133,72 100,00

FONTE: CEDAE (ANO 1977)

OBS.: Os dados acima déo origem & curva ABC, que é a representagdo grafica da classifi-

cacdo (ver Grafico 1).

No ano de 1977 a CEDAE teve uma
demanda de Cr$ 100.596.133,72 (cem
milhdes, quinhentos e noventa e seis
mil, cento e trinta e trés cruzeiros e
setenta e dois centavos) em mate-

riais de manutengéo, reparo € opera-
cdo que foram manipulados segundo
a classificagao ABC. — Entre os
2.009 itens de curva ABC ressalta-
mos:

e 1° jtem A — (o de maior consumg no anc de 1977}

NOMENCLATURA
CAL HIDRATADA

Cr$

NI (CODIGO)
00.074.12

a) Preco médio unitario =
3,52

b) Demanda
699.287 kg

¢) Demanda anual =

média mensal =
8.391.445 kg

d) Valor da demanda anual = Cr$
29.537.886,40

UNIDADE
KG

e) Percentual do valor de consumoe
= 29,36%

f} valor do estoque médio = Cr$
2.980.451,30

g) indice de rotatividade = 991

e Ultimo item C — (o de menor consumo no ano de 1977)

N! (CODIGO) NOMENCLATURA UNIDADE
06.034.20 ARRUELA PRESSAO ACO {/27 UM

a) Preco médio unitario = Cr$§ e) Perentual do valor de consumo
0,11 = 0,01%

b) Demanda média mensal = 3,5 f) Valor do estoque médio = Cr$

¢) Demanda anual = 42 0,44

d) Valor da demanda anual = Cr$ g) Indice de rotatividade = 0,05
4,62
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Os 330 itens D, sfo itens que ape-
sar de ndo apresentarem consumo
sdo itens de grande importéncia para
a CEDAE, sendo por esta razdo con-
trolados dentro da classificacdo ABC.

Exemplos:

a) Tubos telescopados de ago para
manutengado de adutoras

b) Luvas bi-partidas em bolsa.

(ver grafico I)

4. CUSTOS NA RENOVACAO
DOS ESTOQUES

Devemos distinguir o conceito de
custo, como serd considerado neste
trabalho, do tradicionalmente defini-
do de acordo com critérios conta-
beis.

Os nossos custos sdo operacionais
motivados pelas decisdes dos nivels
dos estoques.

Quando definimos uma renovacédo
dos estoques, em sua fregliéncia e
quantidade, oneramos a Empresa com
valores operacionais (custos do sis-
tema de suprimento que ndo apare-
cem explicitamente nos registros
contabeis, porém existem).

Todo e qualquer valor incluido nes-
ta categoria, devera representar gas-
tos cuja magnitude dependa de deci-
sdes relativas aos niveis de esto-
ques.

Levando em conta s6 este aspecto,
classificaremos os custos envolvidos
em um problema de estogue em dois
grupos:

41 — O custo de passagem ou
de ressuprimento

42 — O custo de posse ou de es-
tocagem

4.1 — Custo de Passagem

Na consideracdo dos valores en-
volvidos no reabastecimento dos es-
toques, devemes distinguir duas par-
celas: uma delas constituida pelo va-
lor que deve ser pago ao fornecedor
€ que representa o prego dos itens
do pedido, e a segunda, o custo de
passagem, formada pelos gastos do
sistema decorrentes da colocagio do
pedido.

O custo de passagem
do pelos seguintes itens:

a) Custos administrativos gastos
nas tarefas de:

[] determinar a necessidade de
aquisicao

[] processar a aquisigéao

[ inspecionar o material

] receber o material

[ contabilizar

[7] processar o pagamento

b} Custos de transporte, envolven-
do carga e descarga.

€ constitui-
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4.2 — Custo de Posse

O custo de posse é estabelecido
pelos seguintes itens:

a) Custo de armazenamento: cons-
tituido pelas despesas de aluguél,
luz, dgua, telefone, lixo, etc., que fre-
qlientemente € fixo, ndo dependen-
do, em certos limites, da quantidade
estocada.

Também os gastos com o0s inven-
tarios e equipamentos de movimen-
tacdo de material se somam &s des-
pesas de armazenamento.

b) Custo de manuseio: em geral
este tipe de custo é funcéo do ta-
manho do estogue. Em alguns casos,
grandes estoques podem implicar em
armazenamento ineficiente ou na uti-
lizacdo de depésitos auxiliares com
despesas adicionais de movimenta-
¢éo interna.

¢) Custo de dano e de obsolescén
cia: estes padem tomar diversas for-
mas, como por exemplo: danos ime-
diatos na manipulagdo e obsolescén
cia por evolucdo tecnolégica.

Estes custos podem ser exprimi-
dos pelos valores aplicados sobre o
material estocade, associado a um
determinado periodo de tempo.

d) Custo do capital imobilizado: a
formagso de um estoque requer um
investimento de capital.

A aplicagdo em estoque, difere de
uma despesa, no sentido que & di-
nheiro paralisado que se espera, em
ultima instancia, que retorne. O custo
do capital €, o valor pago em juros
por empréstimos tomados a um ban-
co; ou o custo de derivar capital de
outros possiveis usos, isto é, o custo
das oportunidades perdidas por uso
mais rentdvel. Em resumo, o custo
do capital empatado é igual acs juros
que o sistema pode obter de investi-
mentos potenciais.

e) Custo do seguro: cobrem os
estogues e instalacbes de estoca-
gem.

5. LOTE ECONOMICO DO
RESSUPRIMENTO

5.1 — Conceito

E a quantidade de material adqui-
rido num pedido que proporcionari o
menor custo operacional do sistema
de suprimento.

Entendemos por custo operacional
do sistema de suprimento o somaté-
rio dos custos de passagem e posse.

O custo de posse & expresso, em
geral, como um percentual do valor
médio do item estocado.

" J& o custo de passagem é um va-
lor fixo por pedido. Através de um
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estudo simples de matematica che-
gariamos 2s equagoes do tipo:

y, = ax — equacdo de uma reta,
para o custo de pas-
sagem.

b
y; = —— equagdo de uma hi-

X  pérbole equilatera, pa-
ra o custo de posse.

5.2 — Modelo Matematico
do Lote Econdmico

O primeiro passo na andlise do
lote econdmico de ressuprimento
sera desenvolver uma equacgdc que
estabeleca o custo total do sistema
de suprimento ac longo de um certo
periodo.

Ja que cada alternativa conside-
rada resultaria em equacdes ligeira-
mente diferentes, vamos fixar uma e
desenvolver um exemplo.

Exemplo pratico — condigéo:
petiodo — um ano

preco — fixo

entrega — total

2 DP
OR =
ui
QR = quantidade de
ressuprimento
P = custo de passagem
por pedido
u = pre¢o unitério fixo
D = demanda anual
i = taxa do custo de posse
¢ = custo operacional anual
QR = ?
D = 15.000 unidades
u = Cr$ 100,00
P = Cr$ 2,000,00
I = 25% aa.
2 x 15.000 x 2.000
QR =
100 x 0,25
60.000,00
QR = _
25
QR = 1.549

Ver quadro explicativo acima e
gréfico Il

6. RECOMENDAGAO

O trabalho conclul, recomendando
a aplicagdo de um sistema racional
de renovacio dos estoques, que con-
tribua na otimizagdo dos custos ope-
racionals das Empresas de Sanea-
mento.
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QUADRO EXPLICATIVO
CUSTO OPERACIONAL DE SUPRIMENTO

A COMPRAR ESTOQUE MEDIO CUsTO
Nimero Quantidade Quantidade Valor Passagem Posse Total
1 15.000 7.500 750.000,00 2.000,00 187.,500,00  189.500,00
2 7.000 3.750 375.000,00 4.000,00 93.750,00 97.750,00
3 5.000 2.500 250.000,00 6.000,00 62.500,00 68.500,00
4 3.750 1.875 187.500,00 8.000,00 46.876,00 54.875,00
5 3.000 1.500 150.000,00 10.000,00 37.500,00 47.500,00
B 2.500 1.250 125.000,00 12.000,00 31.250,00 43.250,00
7 2.142 1.071 107.100,00 14.000,00 26.775,00 40.775,00
8 1.875 937 93.700,00 16.000,00 23.425,00 39.425,00
9 1.667 833 83.300,00 18.000,00 20.825,00 38.825,00
9.68 1.548 774.5 77.450,00 19.362,00 19.362,00 38.724,00
10 1.500 750 75.000,00 20.000,00 18.750,00 38.750,00
" 1.364 682 68.200,00 22.000,00 17.050,00 39.050,00
12 1.250 625 62.500,00 24.000,00 15.625,00 39.625,00
D = 15.000 unid.
u = Cr$ 100,00
? = Cr$ 2.000.00
i = 25% a.a.
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